

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon.—4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLES DEL CALL, 1, Y ZAGRANADA, 8.

Precio en las tres islas **1'25** PESETAS al mes.

Mañana sale el sol: á las 6 horas y 16 minutos,
y se pone á las 5 horas y 13 minutos.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7'30 mañana, 2'15 y 3'20 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7'30 m., y 5'15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'55 mañana, y 5'25 (m.) t.
De la Puebla á Manacor: 7'55 m., 2'45 y 5'25 (m.) t.
De Manacor á la Puebla: 7'30 mañana y 5'15 tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El martirio de las santas Úrsula y once mil vírgenes, en Colonia.

La muerte gloriosa de san Hilarion, abad, cuya vida llena de virtudes y milagros escribió san Jerónimo, en Chipre.

San Asterio, presbítero y mártir, en Ostia; el cual segun se lee en el martirio de san Calixto, papa, fué martirizado en tiempo del emperador Alejandro.

Santa Cilina, en Leon de Francia, madre de san Remigio, obispo de Reims.

CULTOS.—*Mañana martes.*—En Santa Catalina de Sena continuarán las Cuarenta Horas: exposicion á las seis y media, y acto seguido se rezará la primera parte del Rosario; á las diez la misa mayor y la segunda parte del Rosario. Al anochecer se rezará la tercera parte del Rosario, mes de Octubre, estacion y la reserva.

En Santa Clara habrá fiesta á Santa Úrsula que le dedican algunas doncellas de esta ciudad: á las diez misa mayor y sermón por D. Miguel Costa y Llobera. Al anochecer Rosario, y acto seguido meditacion, la coronilla de las doce estrellas, las copias de las santas vírgenes; á todos estos actos estará expuesta S. D. M.

En el Colegio de la Pureza habrá tambien fiesta con igual objeto: á las siete y media comunión general para las alumnas; á las diez misa mayor con sermón por D. Enrique Reig. Por la tarde el ejercicio de las once mil vírgenes y la bendición con el Santísimo.

En Montesion, á las siete y media en la capilla de S. Alonso, durante una misa, empezará la novena del Santo.

En Santa Cruz, al anochecer, el ejercicio de San Luis Gonzaga.

CORTE DE MARIA.—En San Cayetano, á la Virgen del Amor Hermoso.

DISCURSO DEL SR. OBISPO DE ORIHUELA

EN EL CONGRESO CATÓLICO.

«La teoría de los llamados libre-pensadores no tiene fundamento racional, ni valor alguno científico, y se resuelve en la emancipacion de todo vínculo moral.»

El pensamiento humano (dice el señor Obispo) se ejercita en dos órdenes de verdades: las generales, que no son creacion nuestra, y las individuales, que existen en el mundo real con entera independencia de nuestra voluntad; ¿dónde está, pues, la libertad de pensar, ó que significa esta frase, aplicada no ya á la ciencia, sino al simple conocimiento de un objeto cualquiera?

Lejos de existir libertad en la adquisicion de nuestros conocimientos, lo que hay es necesidad inflexible y rigurosa que nos encadena lógicamente, ora á las verdades y principios cristianos, ora á las condiciones y modos de ser de los objetos más conocidos, ni aun en el estado más favorable á la libertad del pensamiento, puede ésta existir en el amplio sentido que la dan sus defensores. Quiero decir que no hay tal libertad, ni en aquellos casos en que nuestro espíritu, impulsado por corrientes opuestas, no tiene otro asidero que la duda, ó no puede hacer pié sino en el terreno poco firme de las probabilidades.

De aquí se infiere cabalmente una consecuencia importantísima contra la teoría que combatimos; es, á saber, que la libertad de pensar no puede existir ni tener racional aplicacion, sino en aquellos casos en que ó bien nos es enteramente desconocida la verdad, ó sólo percibimos de ella ténues reflejos. De modo que la libertad de pensar no es como malamente se ha supuesto, un estado de perfeccion de nuestra inteligencia conquistado en honrosa lid, no

es el ideal ó la meta hacia donde haya de enderezar los pasos, la razon para subir al apogeo de la soberanía y de la gloria; es pura y simplemente una situacion precaria en que nos coloca nuestra nativa impotencia para penetrar de un sólo golpe de vista en el fondo de las cosas.

Pero, si bien se mira, señores, ni aun en el período de la hipótesis disfruta nuestra razon de libertad en la rigurosa acepcion de la palabra; pues no es la hipótesis arbitraria concepcion, creacion ideal de la fantasía, sino experimental y práctica labor de la razon.

Entrando en la segunda parte de su discurso, afirma que no es la razon potencia creadora, sino investigadora, y que busca no lo que puede ser, sino lo que es; dentro de esta esfera puede moverse libremente; alas tiene, exclama, para recorrer esos espaciosos horizontes, cuyos confines apenas se divisan. Pero con todo eso, no es la razon la que ilumina esos mundos, sino la luz de la eterna verdad, la cual coloca la razon en condiciones de ver, y, así como la vision se sujeta á leyes de la naturaleza, así tambien la inteleccion se produce con estricta sujecion á leyes invariables é independientes de nuestra voluntad. Es verdaderamente asombroso que haya quien se empeñe en declarar como dogma científico la absoluta emancipacion del pensamiento.

Explica á continuacion, la doctrina de Santo Tomas, sobre la adquisicion de la verdad, y añade: «Todo lo que no esté conforme con esta teoría, es, cuando no evidente, absurdo, imaginario y opuesto de todo en todo á la realidad de los hechos; es una exageracion ridícula de los fueros de la razon humana, á la cual quiere endiosarse con los infinitos atributos de la inteligencia de Dios.»

Hace á continuacion un magnífico paralelo entre el entendimiento humano y el divino, indicando su diferente manera de conocer, y termina esta parte de su discurso con el siguiente párrafo: «Tal es, señores, descrita á grandes rasgos y toscamente la suprema inteligencia cuyos soberanos atributos se ha empeñado el libre pensamiento en trasportar desde aquellas inaccesibles alturas á este bajo suelo en que vivimos, para satisfacer su loco anhelo de tributar honores divinos á la razon humana, á esa razon pobre é indigente siempre encadenada á la rigurosa y dura realidad de las cosas que á menudo se buria de nosotros porque tiene su asiento en regiones adonde no llegamos sino despues de grandes esfuerzos ó no llegamos nunca.»

Bien es verdad, señores (empieza diciendo en su tercera parte), que nuestros adversarios no siempre echan por esos derroteros, contentándose con no reclamar para la razon otras franquicias que poder hacer dentro de determinada esfera «libre uso de sus naturales derechos.»

Aun entendida en este sentido la «libertad de pensar» es de todo punto contraria á la «ciencia», en cuyo nombre se «proclama;» á la naturaleza misma de la «razon», cuyos fueros se invocan, y á la «realidad» de los hechos.

Para probar estas afirmaciones, empieza afirmando que el hombre es naturalmente social, y que todas las manifestaciones de la actividad humana son influidas por este carácter de sociabilidad.

Despues de hacer constar que cada uno de nosotros individualmente no somos más que un rueda de la gran máquina social, y que sólo engrandando con las restantes nos podemos mover de una manera regular y ordenada, añade que en toda humana sociedad cada hombre tiene que hacer uso de las facultades de los demás, como si fuesen facultades propias, respecto de aquellas cosas para las cuales no se basta así mismo.

Sin duda alguna tenemos pensamientos propios; pero esa honrosa fraternidad de la razon no es posible extenderla á todas las ideas que necesitamos para desarrollar en toda su amplitud nuestras facultades mentales. Y esa imposibilidad es ley general, ley que destruye y arruina por su base la tan decantada «libertad de pensamiento.» ¡Medradas estarían las ciencias si todos los que las cultivan tuvie-

ran que interrumpir á cada paso su labor para ir á interrogar á los superiores ó afines el por qué de los principios que éstos les han prestado. Absurdo parece que se hable de libertad del pensamiento en el último tercio del siglo XIX, cuando de modo tan nottable se ha desarrollado la ciencia y se han diversificado sus múltiples ramas.

De donde se sigue que esas «imposiciones autoritarias» contra las que se vuelve airada la razon libre-pensadora, herida en su amor propio y su orgullo, son una consecuencia forzosa de la naturaleza y modo de ser de nuestras facultades cognoscitivas, las cuales en ningun individuo reúnen condiciones para el estudio directo é inmediato de todos los conocimientos que constituyen el patrimonio de la humanidad.

De aquí se origina una manera de fé que, así en el círculo de la vida común como en las esferas científicas, es firmísimo sustentáculo en que se apoya la razon para marchar segura y ejercitar con provecho sus fuerzas naturales. *Et inde est*, añade Santo Tomas, *quod in homine conversatione, est fides necessaria, quia unus homo dictis alterius credit; y quien dice fé dice autoridad, deferencia, respeto, sumision; en una palabra, racional sacrificio de la libertad nativa en aras de una necesidad imperiosa ó de un deber ineludible; y despues de brillantes párrafos, en que hace ver la necesidad del mútuo auxilio que la ciencias se prestan, añade: «¿Es posible que haya hombres científicos, tan obcecados por los perjuicios de escuela, que no echen de ver que en el fondo de su ciencia palpita, siempre vivo, siempre potente y avasallador, el principio de auto-ridad, al cual rinde homenaje todo genio?»*

«¿Es posible que se eche en brazos de la razon libre pensadora quien lleva en su propia conciencia el perenne testimonio, la necesidad de solicitar humildemente el apoyo de la fe humana para que se le hagan expeditos los caminos de la ciencia?»

«Esto, señores, tiene una explicacion muy sencilla, y es que el libre pensamiento no reconoce otro origen, ni causa ni razon de ser que el odio sistemático á la fe sobrenatural y á la revelacion divina.

«¿Por qué esa contradiccion, señores?
«¿Por qué tan palmaria, tan chocante y odiosa consecuencia? ¿Por qué la fe divina ha de ser blanco de las iras de la razon independiente, de los implacables odios del libre pensamiento?»

«Ya que no me es dado, señores, detenerme á exponer el modo como se verifica el armónico enlace de la fe con la ciencia, seáme lícito llamar la atencion de nuestros adversarios sobre hechos que saltan á la vista de todos, y que demuestran palmaria y toda la sinrazon y toda la injusticia de los cargos con que intenta abrumar y desprestigiar á la Iglesia Católica el libre pensamiento.»

Reproduce al efecto gran parte de una Carta pastoral dirigida á sus diocesanos en la Cuaresma del 88. En ella hace notar que la gran filosofía cristiana ha nacido de las entrañas mismas de la Iglesia Católica, y que hoy día todos los que tienen ojos para ver pueden contemplar la razon católica recorriendo el campo de las ciencias experimentales; y termina: «¿Qué armas esgrimen nuestros adversarios que nosotros no manejeamos igualmente? ¿A qué terreno es llevada la lucha adonde no acudamos nosotros en seguida? ¿Qué reto científico se nos lanza que nosotros no aceptemos? ¡Ah!, sólo la obcecada pasion, sólo el ciego espíritu de partido puede inspirar esos injustificados ataques, que á nombre de la razon y el libre pensamiento se nos dirige, como si verdaderamente fuéramos nosotros enemigos de la razon ó refractarios á los progresos de la ciencia.»

LA RESTAURACION DE LA ALHAMBRA.

Se ha recibido en el ministerio de Fomento, y está en estudio, la primera parte del proyecto de restauracion del patio de los Arrayanes y sala Alberca del palacio árabe; dicho proyecto lo constituyen la Memoria descriptiva, el pliego de condicio-

nes y la documentación técnica. También la acompañan cuatro planos: primero, planta del patio de los Arroyanos, vestíbulo y sala de la Barca, segundo, alzada del pórtico Norte del patio que precede á la sala de la Barca; tercero, secciones transversales del pórtico y salas referidas; longitudinal de la armadura de éstas; transversal de la nave de Levante; cuarto, detalle de proyecciones y sección del alero del patio.

La segunda parte del proyecto, que aun no está concluida, comprenderá todo lo que con la ornamentación de lo destruido en las reparaciones necesarias en los pavimentos de la estancia se relaciona.

El proyecto, que está comprendido en un tomo de regular volumen, está redactado y formado con verdadero orden y claridad; el segundo proyecto será más pequeño, y se comprenderá en él un resumen de la cantidad necesaria para la reforma de la Alhambra de Granada destruida por el último incendio.

CORREO DEL SÁBADO.

LA SALUD PUBLICA.

EN BARCELONA.

El miércoles por la tarde quedaban en el hospital de la Vinyeta ocho atacados de enfermedad sospechosa: seis mujeres y dos hombres. Uno de éstos ingresó por la tarde, procedente del hospital de Santa Cruz. El estado general de los enfermos es bueno, excepto una lavandera del hospital, que presenta síntomas tifoideos y se halla grave.

Ayer tarde convocó el Gobernador civil á los médicos de la Junta de Sanidad, exponiéndoles la conveniencia de que se procuren los medios que la ciencia aconseja para cortar la epidemia tifoidea que se ha desarrollado en el pueblo de Castellar de Nunch.

Ayer mañana falleció en el hospital un joven que ingresó anteayer tarde, procedente de la calle del Tigre, en estado grave.

También ocurrió un caso sospechoso en la calle del Carmen.

El Alcalde de San Saturnino de Noya participó ayer al Gobernador civil que ocurrió una defunción ocasionada por enfermedad sospechosa, no habiéndose registrado durante el día de anteayer ninguna nueva invasión.

Dicen de Reus que ha habido algunos casos sospechosos. La mortalidad en dicha población no ha sufrido aumento notable.

Ha fallecido en Valencia á la edad de 26 años, á consecuencia de la epidemia reinante, el compañero Lopez, muy conocido desde las célebres huelgas del mes de Mayo último.

Apoyando lord Ashburham, el día 10 de Setiembre último, un proyecto de representación á Su Santidad, diciéndole que todos los católicos reunidos en el Congreso de instituciones sociales celebrado en Lieja, abogaban por la restauración del orden internacional y del orden cristiano violados al reducir á la Sede Apostólica al estado en que hoy se encuentra, dijo:

«Aunque nosotros, pobres mortales, tenemos necesidad del Papa-Rey, libre é independiente, entendiéndose que no es solo en nuestro nombre que pedimos, que exigimos, que se le devuelva al Papa su soberanía; lo pedimos y lo exigimos en nombre de Dios Omnipotente, y armados con el Decálogo reclamamos y obtendremos la restauración de la legitimidad, que, sin ser la única, es la más grande y más antigua de la tierra. (Aplausos).

Señores, hace veinte años que, despreciando la fe jurada, por un acto de traición, de felonía y de sacrilegio que no tiene igual en la historia del mundo, aprovechando la mala situación de un aliado imprudente, al cual lo debía todo, sin que hasta entonces lo hubiese repudiado, la hija primogénita de la Iglesia envió sus tropas á la conquista de Roma, y pudo inscribir esta vergonzosa única victoria en las banderas de la Unidad italiana. (Aplausos).»

Tomen nota de este oportunísimo recuerdo los periódicos sectarios que en su fanatismo, y sin reparar en las humillaciones que sufre la patria, sirven los intereses de Crispi, con motivo del Congreso Católico de Zaragoza.

— El *Diario de Barcelona* comentando los anteriores párrafos, dice:

«Es imposible que los oradores que en el Congreso de Zaragoza abogaron por la restauración del poder temporal del Papa, se hayan expresado con más viveza que lo hizo aquel par de Inglaterra en el Congreso de Lieja; y á pesar de esto, nadie ha dicho que el gobierno italiano reclamara cerca del gobierno belga: si con nosotros se mostrara más soberbio que con aquel pequeño Estado europeo, podríamos agradecerle á nuestros liberales, en

quienes el espíritu de partido ahoga por completo el sentimiento de la dignidad nacional. Seguimos creyendo que el señor Crispi, se habrá mostrado tan magnánimo con la nación española como con la nación belga, dando así una lección de diplomacia á los que aquí andan á caza de un conflicto internacional, aunque sea excitando la susceptibilidad de un gobierno extranjero, con tal de crear dificultades al gabinete conservador. La arrogancia española no se sentiría humillada porque el gobierno italiano colocara nuestra soberana independencia por debajo de la de Bélgica, que no es una potencia de primer orden.»

— Pregunta *El Globo*:

«¿Qué pasa aquí?»

Los diarios conservadores dan con frecuencia noticias de D. Carlos y publican sus documentos oficiales; los diarios carlistas hablan con mucho respeto de la reina, á quien ya no llaman archiduchesa á secas.

— *La Opinion*, periódico liberal conservador y órgano del general Beranger, en el mundo político ministro de Marina, y en el masónico H. *Barceló*, dice lo que sigue:

«Todo lo que se había dicho sobre cesantía del marques de Vadillo ha resultado falso.

Después de vociferar el señor marques cuanto ha tenido por conveniente en Zaragoza contra el rey de Italia y contra todos los liberales, ha regresado á Madrid, y ayer tomó posesión tranquilamente de la dirección general de lo Contencioso.

Es decir, que está al servicio de un gobierno que se llama liberal y que es amigo de Italia.»

Era lo único que le faltaba al señor marques de Vadillo.

Que sus propios correligionarios le cantaran el *trágala*.

— Entre las notas biográficas de los preladados y eminencias que han asistido al Congreso Católico que viene publicando *El Noticiero Universal* encontramos las siguientes relativas á Monseñor Sardá y Sanvany:

«Nació en Sabadell.

Hizo la carrera eclesiástica brillantísimamente, por su aprovechamiento en los estudios y por su excepcional virtud.

Muy joven empezó su propaganda católica, cien veces bendecida por el Papa.

Su obra más famosa es el folleto *El liberalismo es pecado*, que los católicos liberales denunciaron á la Congregación de Índice, y la Congregación declaró ser de sana doctrina magistralmente expuesta. Este libro está traducido á casi todos los idiomas.

Es la primera figura del *integrismo*, como dicen, y el publicista á quien más quiere y respeta Nocedal.»

— La prensa de Valencia dedica sentidos párrafos á la muerte de sor Elisa Azcárate, de las Siervas de María, que ha muerto víctima de su caridad.

Asistía á la mujer de un pobre artesano, enferma del cólera, que había mejorado mucho, y al terminar la asistencia la sierva de María debía profesar. Una señora piadosa le había regalado la corona de azahar.

A media noche se sintió atacada: la pobre familia á la cual asistía no pudo darle otra cama que un colchon en el suelo; acudieron los médicos, y consideraron que el caso era fulminante; trasladada la enferma á la casa de la comunidad, falleció antes de llegar al medio día.

La corona que había de lucir en la deseada profesión sirvió para el entierro.

De esperar es, piadosamente pensando, que Dios se la habrá ya trocado en corona de gloria.

— Un telegrama recibido en el ministerio de Estado anuncia que en la Exposición verificada en el Canadá han obtenido premio nueve españoles.

Hé aquí sus nombres:

D. Matías Lopez, de Madrid, medalla de plata por sus chocolates; Sres. Ferraro y Lopez, de Jerez, idem id. por sus vinos; R. Wilson, Habana, idem id. por sus dulces; Sres. Fernandez Leña y Rondon, Jerez, idem id. por sus vinos y Cognac; D. Enrique de la Cuadra, de Utrera, con diploma de mérito por sus aceites de oliva; la Compañía general de tabacos de Filipinas, de Barcelona, idem id. por sus tabacos; Sres. Martinez y Vicente, de Madrid, idem id. por sus abanicos, y los Sres. Lecare y Compañía, de Sevilla, idem id. por sus aceitunas y corchos.

— En Santiago se prepara una huelga de modistas. Las pretensiones de éstas se reducen á no trabajar después de anochecido.

— Leona Dare, la célebre gimnasta tan aplaudida por el público de Madrid, acaba de sufrir una desgracia.

Había subido en un globo en los alrededores de Paris, suspendida por los dientes á un trapecio, y al ver que el viento la arrastraba hacia un rio, se desprendió del mongolfer, rompiéndose una pierna.

La desgraciada fué conducida á Paris por la línea férrea.

Alcoy 13.—La tormenta que hace pocos días descargó sobre el pueblo de Ibi fué tan terrible y torrencial el aguacero que la acompañó, que las personas más ancianas del referido pueblo no recuerdan haber visto en su vida otra tan imponente.

La calle de Cunill quedó inundada á los pocos momentos de estar diluviando, viéndose obligados sus habitantes á abandonar las viviendas y llevarse las caballerías. Los demás animales, como aves, conejos, etc., los dejaron abandonados á las aguas, que en su impetuosa corriente arrastraron todo cuanto á su paso encontraban.

Las pérdidas que la tormenta ocasionó fueron de muchísima consideración, pues gran número de familias han quedado en la miseria.

En un tejaz cercano á Ibi las aguas llegaron á tal altura, que sus habitantes, viéndose amenazados y en inminente peligro, no tuvieron más remedio que horadar una pared y salir al campo, donde debajo de un almendro y resguardados en dos paraguas, pasaron el resto de la tormenta.

También en una casa de la mencionada calle de Cunill, una pobre mujer la sacó, medio desmayada y en brazos, el mismo señor Cura-párroco de dicha villa, quien desde los primeros momentos fué al referido sitio, juntamente con las autoridades, Guardia civil, empleados y vecinos, que todos sin distinción trabajaron con denuedo y arrojo auxiliando á dicho vecindario.

Por fortuna, no hubo que lamentar desgracias personales.

EL ANCORÁ

PALMA 20 DE OCTUBRE DE 1890.

CONGRESO CATÓLICO DE ZARAGOZA.

MIEMBROS DE LA DIÓCESIS DE MALLORCA.

(CONCLUSION)

HONORARIOS.

Sr. D. Pedro Plána y Bernad, Beneficiado del Concordato.

Sr. D. Antonio Rosselló y Nadal, propietario.

Han terminado ya las fiestas al Beato Juvenal. Fué celebrante en la misa mayor del sábado don Sebastian Cerdá, Rector de Santa Eulalia, asistiéndole de diácono y subdiácono respectivamente don José Amangual, Rector de San Nicolas, y D. Buenaventura Barceló, Rector de San Jaime; y se cantó á cuatro voces la misa de Mercadante.

El orador fué el Rdo. Sr. Dr. D. Pedro Juan Campins, Pbro., Cura-Párroco de Porreras, tan ventajosamente conocido por su talento filosófico. Con entonación sostenida, con frase irreprochable, con rigurosa dialéctica y con profundo sentido teológico, desarrolló el orador las tres partes de la proposición de su discurso, á saber: Jesucristo, tipo, modelo y fuente de toda belleza y perfección moral; el Beato Juan Juvenal Anciano, imitador fidelísimo de Jesús, en los estados de seglar, religiosa y episcopal; necesidad social de la canonización de los santos y autoridad infalible de la Iglesia en el juicio de las vidas de los bienaventurados.

El orador estuvo felicísimo en el desenvolvimiento de su tema, por demás interesante y bien escogido; causando en su selecto auditorio saludabilísima impresión por las sublimes enseñanzas y trascendentales consecuencias que para los fieles de los actuales tiempos supo formular.

Por la tarde se cantaron por primera vez, con toda solemnidad y por un nutrido coro de voces, las Maitines y Laudes propias del nuevo Beato, presididas desde el presbiterio por D. Miguel Frau, Rector de San Miguel.

En todas estas funciones, lo mismo que en las del primer día, el templo estaba lleno de fieles.

A las nueve y media de la mañana de ayer la iglesia de San Felipe Neri estaba ya atestada de gente: la nave del templo, la espaciosa capilla de la Reserva, el coro y tribunas, todo se veía ocupado por fieles. A la hora anunciada empezó el canto de *Nona*, que entonó desde el presbiterio el Sr. Obispo; después revistióse de Pontifical S. E. I. y se dió comienzo al divino oficio, ayudado de los M. I. señores D. José Oliver y D. Melchor Vidal, y haciendo de diácono y subdiácono respectivamente los canónigos D. Joaquín Dameto y D. Francisco Santaella. Se cantó la célebre misa de Gounod, y por cierto que salió á gusto de los más exigentes.

Ocupó la cátedra sagrada el M. I. Sr. Dr. D. Enrique Reig, Pbro., Provisor y Vicario General de esta Diócesis que tan justo renombre tiene alcanzado en los pulpitos de nuestras iglesias, aunque su elevado y espinoso cargo no le permita dedicarse, cual sería de desear, á la predicación. Entre las

muchas virtudes que resplandecieron en el Beato Juan Juvenal Ancina, el Sr. Reig escogió para tema de su discurso las que desplegó el Beato Ancina en su sacerdocio y pontificado fijándose preferentemente en la heroica, en la integérrima, en la apostólica entereza del Santo en el desempeño de sus funciones episcopales. El Sr. Reig estuvo elocuentísimo, abundaron en su discurso los rasgos y pinceladas de mano maestra, y terminó con una oportunísima súplica al Beato Ancina, relacionando los padecimientos de éste bajo el poder de la casa de Saboya con los padecimientos de Leon XIII, bajo el poder de la misma casa, *editor responsable de las logias* según feliz expresión del gran Sardá y Salvany en el magnífico discurso leído en el Congreso Católico de Zaragoza que acaba de celebrarse.

Por la tarde se rezó una parte del Santísimo Rosario, y ya al anochecer se cantó el Trisagio del inspirado compositor Sr. Sancho. Terminaron tan solemnes cultos con la bendición y reserva del Santísimo.

Concluida ya la reseña de las solemnes funciones con que los PP. del Oratorio han celebrado la Beatificación de su hermano el Obispo de Saluzzo, no queremos soltar la pluma sin antes elevar una humilde plegaria al Beato Juan Juvenal Ancina.

Gloriosísimo Beato: Si difíciles y escabrosos eran los tiempos en que vos vivisteis, difíciles y escabrosos son también los tiempos actuales. Muchas batallas reñisteis vos contra la funesta herejía de Lutero, y con la medida de vuestras fuerzas ayudasteis á los aguerridos soldados de Loyola para que triunfase la verdad y fuese derrotada la mentira. Desde el cielo en donde moráis, velad por la pureza é integridad de la fe, tan combatida hoy por la moderna herejía; infundid valor á los denodados defensores de los derechos de la Iglesia y del Pontificado, para que no retrocedan ni ante las amenazas, ni ante los peligros, ni ante la muerte misma. Los gritos de ¡viva el Papa Rey! asustan hoy día y ponen en movimiento á las huestes del masonismo y Liberalismo; hacéd, pues, que cuanto ántes sea un hecho el reinado del Papa en sus antiguos dominios.

Esclarecido Obispo de Saluzzo: El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo que con tanto acierto dirige la católica grey mallorquina, se ve hoy insultado y combatido; que nada puedan contra él ni los odios ni los rencores y que salga triunfante en su gloriosa empresa. Derramad á manos llenas vuestras gracias sobre el Sr. Obispo, sobre los PP. del Oratorio de San Felipe Neri y sobre todos los católicos, á fin de que vuestras obras no desdigan en un ápice síquedel glorioso nombre que llevamos. Así sea.

A propósito del Congreso Católico de Zaragoza y de las protestas de todos los congresistas contra el robo de los Estados Pontificios contra el cual todos los que aspiran al dictado de católicos vienen obligados á protestar; bueno es recordar estas palabras del actual Presidente del Consejo de Ministros: «Sesion del 19 de Enero de 1885.

El Sr. Cánovas (presidente del Consejo) contestando al Sr. Labra:

«Lo que el gobierno español dice es que la formación del reino de Italia, la Constitución del reino de Italia las relaciones del reino de Italia con el pontificado, actualmente son hechos de la historia de Italia, que tocan á Italia y á su historia... El gobierno español nada tiene que ver con esa historia, ni con ese éxito, ni con sus responsabilidades...»

De los hechos consumados ha nacido en Europa un gran poder, con el cual, por todos los medios que estén al alcance del gobierno, mantendrá firmemente la nación española.»

Y aun hay más:

«Negó entonces La Union Católica que hubiese dicho tal el Sr. Cánovas, y La Correspondencia, disparó contra La Union y el Sr. Pidal el ultimatum siguiente:

«El Sr. Pidal, en el próximo debate político, demostrará como acepta todo lo dicho por el señor Cánovas, y rectificará cuanto se indica estos días sobre su actitud.»

GACETILLA LOCAL.

Hoy insertamos con especial gusto un extracto del notable discurso que nuestro ilustre patrio Dr. D. Juan Maura, Obispo de Orihuela, leyó en la primera sesión del segundo Congreso Católico de Zaragoza. No dudamos que será leído con interés por todos nuestros abonados.

La fiesta de la Pureza de la Santísima Virgen se celebró ayer con solemne pompa y majestad en el oratorio del real Colegio del mismo nombre.

A la misa de comunión asistieron las Hermanas que dirigen el mencionado Colegio con todas las

alumnas, acercándose al divino banquete para fortalecerse con la sagrada Eucaristía.

Ofició en la misa mayor el M. I. Sr. D. Guillermo Puig, asistido por el canónigo D. Luis Gamundí, que hacía de Diácono, y D. Francisco Coll de Subdiácono. Ocupó el púlpito nuestro amigo D. Luis Palmer, quien ensalzó con sentidas frases las sublimes virtudes de la humildad y pureza de María Santísima, virtudes que recomendó imitaran las alumnas de aquel Colegio, cuyas profesoras se desvelan en inculcar en aquellas jóvenes la instrucción sólida y verdadera que emana de la Religión Católica por ser ésta la base de la perfección y de la belleza.

La sección filarmónica de dicho Colegio cantó, con acompañamiento de piano, una excelente partitura que, por lo bien interpretada, contribuyó á dar mayor realce y lucidez á la fiesta dedicada á la Reina de los cielos y Madre del Colegio bajo la invocación de su acrisolada Pureza.

Llenaba el oratorio un apiñado gentío, compuesto de las familias de las señoritas alumnas y demás personas convidadas.

Por la tarde tuvo lugar el acto de la repartición de los premios á las alumnas que en el curso anterior tuvieron la altísima honra de alcanzar por su notable aplicación, cuyos nombres sentimos ahora ignorar, á las cuales no podemos menos de felicitar.

Plácemes mil á las Sras. Rectora y demás Hermanas por el interés y desvelos con que cuidan de la instrucción religiosa de sus alumnas, de las cuales van recogiendo satisfactorios resultados en la enseñanza de labores é ilustración, cualidades que vienen á constituir la rica herencia á que aspiran aquellas distinguidas Profesoras.

Precedida de un solemne septenario, terminó anoche la Oración de Cuarenta Horas dedicadas al *Ecce Homo*, piadosa efigie que se venera en la iglesia parroquial de Santa Eulalia. Los sermones del septenario y de la fiesta de ayer estuvieron á cargo de D. Mateo Rubí, á los cuales asistió numeroso auditorio, ávido de oír las morales instrucciones que daba el orador sobre el pasaje del *Ecce Homo* en la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo.

A propósito de dicho templo, debemos consignar que hemos visto con suma satisfacción que las obras de restauración y reforma se prosiguen con actividad, hallándose ya en el portal que da á la calle de la Campana.

En el Colegio de Santa Teresa, establecido en el *Pont d'Inca*, tuvo lugar ayer á las cuatro de la tarde el solemne acto de la repartición de premios á los alumnos que fueron agraciados con aquella honorífica distinción en el curso anterior.

Uno de los Profesores leyó la reseña de los resultados obtenidos por los colegiales en los exámenes del Instituto; resultados que por cierto fueron magníficos, pues en 70 y tantos actos de examen 9 sacaron la nota de *aprobado*, una 3.ª parte de los demás, próximamente, la nota de *sobresaliente*, otra 3.ª la de *notable*, y otra la de *bueno*.

Felicitemos al director del establecimiento señor Ordinas, á los demás Profesores, á los alumnos y á los padres de los colegiales.

El director de Sanidad del Puerto, Sr. Berga, ha recibido varios telegramas anónimos, expedidos en Barcelona, en los cuales se le insulta cobardemente por sus celo en el cumplimiento de las medidas sanitarias.

Al mismo Sr. Berga se la acaba de reducir la paga á una mitad.

Los comentarios los puede hacer cualquiera.

Ha sido nombrado Coadjutor de Felanitx don Antonio Artigues y Barceló, Pbro., por renuncia de D. Antonio Tauler.

Han comenzado á circular con gran profusión en varias provincias monedas falsas de medio duro con los bustos de Carlos III, Carlos IV y Fernando VII, resellados, que se diferencian de las buenas en su menor peso, color mucho más blanquecino, y sobre todo en que el canto ó cordoncillo está hecho á lima y no á troquel, lo cual se distingue fácilmente.

También hay en circulación gran número de pesetas falsas de las llamadas isabelinas, del año 48, que tienen el color más blanquecino y el busto bastante imperfecto.

Hoy á las doce de la mañana se ha reunido la Junta del Censo para examinar y aprobar en su caso los anteproyectos de división de los municipios en secciones electorales, que no lo fueron en sesiones anteriores.

Esta mañana ha llegado de Gibraltar el yatch inglés *Eolsen*. En él viaja su propietario Ernesto Divion. Durante su travesía ha sufrido la rotura del botalon.



Ayer pasó á mejor vida, después de rápida enfermedad que sólo le dió tiempo para recibir el último Sacramento de la Extrema-Uncion, el excelentísimo Sr. D. Francisco Truyol, Marques de la Torre.

Cumplido caballero y excelente católico, el alma del difunto, piadosamente pensando, estará gozando de las delicias sin fin allá en el cielo. Por si algo le detiene, empero, en el lugar de expiación, pedimos á todos nuestros lectores una oración por el difunto.

La Redacción de EL ANCORÁ eleva sus ruegos al Altísimo por el eterno descanso del ilustre finado, al mismo tiempo que envía el más sentido pésame á su noble familia.

R. I. P. A.

De una casa de la calle de Catafay fueron sustraídos ayer unos 13 duros y un cubierto de plata. No se notó fractura alguna ni en la puerta ni en el cofre en que había dicha cantidad. Del hecho tiene ya conocimiento el Juzgado competente.

En la carretera de Inca, cerca de los *Hostalets d'en Cañellas*, un carro que trasportaba vino pasó por encima de su conductor, fracturándole el muslo izquierdo. Fué conducido el infeliz á la casa de Socorro de esta ciudad, y el médico Sr. Oliver dispuso fuese trasladado al Hospital.

Con cargamento de vino salieron en la noche del sábado los vapores *Balear* y *Agnar*, con dirección á Cetta.

Por asuntos de su Orden salió ayer, á bordo del vapor *Union*, el Rdo. P. Anastasio Borrás, Comisario general de los Carmelitas, después de haber pasado una temporada entre nosotros.

Con la correspondencia y 9 pasajeros salió ayer para Ibiza y Alicante el vapor *Union*.

Ayer tarde tocó en el Borne la música del Regimiento. Lo cual viene á confirmar que el piso de la Rambla está intransitable.

Para la sucursal del Banco de España trajo el vapor *Union* la friolera de doscientos mil duros.

Los Sres. Bellot y García, dueños de la sastrería y Pañería situadas en la calle de Rubí, se han dignado participarnos que han recibido un surtido de géneros del país y extranjero para las estaciones de otoño é invierno.

De *El Felanitense*:

— Nuestro particular amigo y corresponsal don Bartolomé Amengual, desde Barcelona, en telegrama del 16 del actual nos comunica lo siguiente:

«Crédito español recibido reales órdenes aprobando dos proyectos ferro carril Manacor Felanitx, Felanitx Porto Colom.—Amengual.»

— En el caserío de Cas Concos ocurrió el miércoles una desgracia sensible. Un niño, que contaría escasamente dos años y medio, entretenido por el juego en las cercanías de su casa, tuvo la mala fortuna de caerse, sin saber como en una acequia que se hallaba repleta de agua. Al ser extraído, el infeliz muchacho había ya dejado de existir.

De *La Verdad* de Manacor:

— Muy provechosa habrá sido la lluvia que cayó el miércoles sobre nuestros campos; pues son muchos ya los labradores que han dado principio á la siembra.

El viernes amaneció con una especie de neblina. Y siguió encapotado todo el día llovizando á intervalos.

— Estos últimos días se han efectuado algunas ventas de vino á 15 reales y medio el cuartín; y, según parece hay tendencia al aumento de precio para los caldos de superior calidad.

Quisieramos que se confirmaran estas noticias.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES. Las Iglesias de la Oceanía.

ORACION COTIDIANA.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial por las recientes cristiandades de la Oceanía, á fin de que imitando el fervor de los primeros cristianos, atraigan sobre sí y sobre el mundo todo, vuestras inagotables misericordias.

PROPÓSITO.

Acostumbrarnos á contrariar y vencer nuestra voluntad en cosas pequeñas, para disponernos al vencimiento de cosas mayores.

SECCION DE ANUNCIOS

¡PETROLEO, PETROLEO, PETROLEO!

Para entregar el próximo mes de Setiembre y Octubre admitimos pedidos de 10 á 25 cajones, clase Superior legítimo refinado.

Precios por fuera. reales 66 caja.
Id. » dentro. » 94 »

¡ABAJO EL MONOPOLIO!

San Juan 20—Martínez y Planas—San Juan 20.

SOCIEDAD GENERAL MALLORQUINA

Desde el martes el vapor

BALEAR

Admitirá carga para su próximo viaje á Cetta á 3 pesetas el bocoy de vino de cualquier procedencia y 5 0/0 de capa de bordo á bordo.
La compañía se encargará gratuitamente de facilitar certificado de origen y guía á los cargadores que lo soliciten.
Palma 13 Octubre de 1890.—El Director Gerente, Francisco Sagristá. 3-5

Empresas Mallorquinas de Vapores MARÍTIMA E ISLEÑA

Se hace presente á los señores cargadores para Barcelona, que á contar desde mañana martes inclusive, y durante la temporada de transporte de cerdos, las mercaderías deberán estar en el punto de embarque antes de las doce del día de la salida del vapor; debiendo prevenirles que las que se quedaren sobre el muelle por haberse conducido después de la hora citada, se embarcarán en el vapor siguiente, siendo emperó de cuenta de los cargadores la custodia de los efectos durante dicho intervalo, y las averías que el mal tiempo ó cualquier otra circunstancia les irrogaren.—Palma 13 de Octubre 1890. 5-5

Ferro-carriles de Mallorca.

Los días que se anuncian se verificarán, además de los trenes ordinarios, los extraordinarios siguientes:
Día 19 y 26 del actual y 2 de Noviembre.
De Palma á Inca: á las 10'30 mañana.
De Inca á Palma: á la 1 tarde.
Día 13 de Noviembre Dijous Bó.
De Palma á Inca: á las 7 y 10'30 mañana.
De Inca á Palma: á las 1 y 5 tarde.
NOTA. En la Estacion de Palma se despacharán billetes de ida y vuelta para Inca á ptas. 3'60 en 1.ª clase, y 2'30 en 2.ª clase.
Palma 7 de Octubre de 1890.—El Director General, Guillermo Moragues.

ACADEMIA PREPARATORIA

De las asignaturas que constituyen el curso de *ampliación* de las facultades de Medicina y Farmacia á cargo de
D. Jaime Domenech y Llompart
Licenciado en Medicina y en Ciencias, Profesor auxiliar de Ciencias del Instituto de Palma. 5-5
Sindicato, 3, principal.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Gran depósito de géneros en telas y confeccionados y varios otros artículos para el culto divino.
Se sirven encargos: Boix y Matas. 75
Juanot Colom esquina calle Maura.

Dietario Tous

CONTIENE UNA PEQUEÑA

GUIA DE MALLORCA

Escrita por D. PEDRO DE A. PEÑA y datos generales de las demas provincias de España.

PARTES TELEGRAFICAS.

Madrid 14 de Octubre.

Anoche fueron objeto de vivos y animados comentarios dos telegramas de Manila recibidos en la Presidencia; en que se dan detalles de la insurrección de Ponapé (Carolinias). Las noticias que traen los referidos telegramas no han dejado de suscitarse

alguna alarma porque dan á los sucesos de la insurrección indígena más proporciones que no se creía tuvieran. Los telegramas dicen así, copiados á la letra:

«Manila (sin fecha).—Ha regresado el vapor mercante *Salvadora*, que condujo víveres á Ponapé.

Trae noticias, según las cuales, después de operar por tierra y cañonear por mar la escuadra el puerto de *Mitalenis*, desembarcó la columna y tomó á viva fuerza, el 20 de Setiembre, la posición *Oha* con trincheras, defendidas por un cañón.

Tuvimos siete muertos, entre ellos un oficial, y 19 heridos. Al enemigo se le causaron 150 bajas, quedando nuestra columna dueña del campo con completa victoria.

Se está poniendo en estado de defensa á Ponapé. Las noticias que se recibieron posteriormente á este suceso, hasta siete días después que salió el *Salvadora* para regresar á Manila, son satisfactorias.

Las demas tribus seguían en buenas relaciones con las autoridades y los misioneros.»

Manila (sin fecha).—Gobernador general de Filipinas al ministro de Ultramar:

«Poblaciones de Matalani y Oha han quedado completamente destruidas.»

Como se vé, en estos telegramas se habla de tribus rebeldes, como se creía que la *masacre* de Ponapé había sido perpetrada por unas cuantas hordas de salvajes; de atrincheramientos y fortificaciones que han sido tomadas á fuerza de reñidísimos combates y con pérdidas muy sensibles por parte de los españoles: de que los insurrectos tenían un cañón y de que se batieron con cierta pericia militar relativa.

¿Quién les ha suministrado esas armas? ¿Cuántas son las tribus rebeldes? ¿Quién las agita ó induce á rebelarse contra España? Todas estas preguntas se hacían anoche y se repiten hoy, mostrándose el juicio público en las oscuridades que rodean y envuelven al asunto.

Y se convenía y se conviene, *nomine discrepante*, en que el Gobierno está mal servido por las autoridades de Manila, en que éstas han obrado con censurable negligencia, no habiéndose procurado, después del tiempo transcurrido, informes exactos y precisos del alcance de la insurrección, y, sobre todo, en que han debido ya enviarse refuerzos de soldados á Ponapé en prevision de que las tribus insurreccionadas pretendan repetir sus ataques.

Veremos lo que va resultando de este asunto, que empieza á despertar la atención general.

Madrid 16 (á las 9'30 mañana).

La suscripción de los billetes hipotecarios de Cuba ha sido cubierta con exceso tres veces.

Anteayer se registraron en la Península, 34 invasiones coléricas y 12 defunciones.

La viruela causó ayer en Madrid 39 defunciones. Las últimas noticias de Melilla son satisfactorias, esperándose que seguirá largo tiempo la tranquilidad.

Telegrafía de Lisboa que ha sido bien recibido por la prensa y la opinión pública el programa ministerial.

Desmientense los rumores de nuevas agitaciones en Portugal.

Los periódicos ingleses se muestran muy irritados por la declaración ministerial del gabinete portugués, y declaran que la política que sigue Portugal es muy peligrosa.

Madrid 16 (á las 5 tarde).

Según telegramas de Valencia ayer ocurrieron 12 invasiones y otras tantas defunciones del cólera.

En los pueblos infestados hubo nueve y cinco. Sigue pavorosa la crisis industrial; en las Romañas hay 150 mil obreros sin trabajo, 100 mil en Lombardía y 60 mil en el Piemonte.

Londres 15 noche.

Una correspondencia de las islas de Guernesey publicada en el *Times*, dice que un destacamento del 2.º regimiento de Surrey que debía embarcarse con destino á la India, se negó á reunirse al toque de corneta y aunque más tarde se consiguió que los soldados subieran á bordo lo hicieron de mala gana y en completa insubordinación.

La noche anterior algunos de dichos soldados habían forzado una cantina para saquearla.

Las defunciones del cólera en Alepo (Palestina), ascienden diariamente á más de 60.

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 18, á las 10'15 m.

El Sr. Castelar ha hecho declaraciones que pueden considerarse como un verdadero manifiesto.

Hablando de la última crisis ha dicho que ésta no le ha hecho cambiar de ideas ni de procedimientos y que guardará bajo siete llaves los principios republicanos para defender la democracia y la libertad que tan amenazadas se hallan por la reacción. Añade que su decencia le aconseja continuar en su puesto y que sus deseos se reducen á trabajar para que vuelvan nuevamente los liberales fusionistas. Creo, dice, infausto para la libertad y para la patria el que volvieren al poder los conservadores. Creí, añade, que la Regencia necesitaba del partido liberal para democratizarse y crear el partido radical haciendo así imposible el que después de aprobado el sufragio pudieran ocupar el poder los conservadores, pues que creyó no podrían usar de dicho sufragio dado su espíritu reaccionario.

Madrid 19, á las 9'15 n.

Se ha celebrado un meeting de la unión obrera en el Circo príncipe Alfonso. Lo presenció el ministro de Fomento, el Alcalde y el Director de Instrucción pública. Se pronunciaron discursos encaminados á que se facilite trabajo á los obreros. Se ha recomendado el orden, la instrucción, la asociación y la cooperación.

Madrid 19, á las 9'30 n.

Algunos centros han ordenado la vacunación de sus empleados.

En la calle de Cava baja ha fallecido una mujer, certificándose su enfermedad de cólera.

La legislatura comienza mañana en Francia; promete ser muy agitada á causa de las cuestiones sobre los presupuestos